

今天,还有多少人在写信?

芜湖街头121个邮筒忠诚守护“见字如面”

习惯了手机提示音的你,有多久没有感受到一份手写信时怦然跳动的惊喜?有多久没有看到那些或潇洒或俏皮充满个人色彩的字迹?有多久没感受过灯下一笔一笔写出的郑重心意?那种“见字如面”的温暖,好久不见了。

今天,还有多少人在写信?有哪些人还在写信?默默守候在芜湖街头的邮筒是否还能正常使用?岁末年初,记者从中国邮政芜湖分公司获悉,尽管现在写信的人少了,但此类承担普遍服务重任的公共设施不会消失。芜湖现有邮政普遍服务收寄网点97个,邮筒121个。实现了城乡地区全覆盖,全市建制村直接通邮率达到100%。遍布全市的邮筒、邮箱,每天都会由投递员按时开箱,保证信件及时收发。

绿色邮筒
越来越“清闲”了

1月24日上午8点30分,在安徽工程大学内的绿色邮筒前,投递员许正虎冒着寒风骑着电动车准时出现,他熟练地打开邮筒盖,探头仔细查看,只有1封信,静静地躺在里面。他小心地取出放入邮包中,这样的动作在过去的38年里,他不知道重复了多少次。

“我20岁进入邮政从事投递员工作,就是负责这一片区域,跑了几十年,比家还熟悉。记得上世纪九十年代中后期,我们骑自行车取件,那时候是信件最多的时候,一个邮筒最多能取出数百封信件,把邮包都塞得满满的。”许师傅感慨地回忆,当时邮筒里很多是给外地上学、上班的亲友的家书,也有同学、笔友之间的书信交流,每到元旦、教师节等日子,邮筒里还会有大量的贺卡、明信片等。“拿在手里厚厚的信件,都是沉甸甸的惦念。”

后来,随着电脑、手机以及网络聊天工具的普及,写信的人就越来越



少。有些年轻人甚至没见过邮票,也不知道写信的格式。邮筒,越来越“清闲”了。

还有哪些人还在写信呢?许师傅说:“主要集中在老年人、学生等群体,设立在大学校园里的邮筒,平时算是信件多了,每天能有几封信,最多的时候有十来封,现在学生放假了,信就少了。”

不管信件多少
每天两次准时开箱

如今写信的人少了,邮政投递的服务却“升级”了。为了满足一些经常写信,又住得离邮筒比较远的市民寄信需求,许正虎师傅特意添加了他们的微信,有信件邮寄需要时,只需要在微信中和许师傅约好,投递员就能上门取信件。

现场,许师傅拨通了经常邮寄信件的郑女士的电话,询问其是否有信件需要邮寄。郑女士家比较偏远,附近没有邮筒,在过去一年里,许师傅常常为其上门取件。电话里,郑女士告诉记者:“现在电话、手机沟通很方便,但是手写信还是有不一样的感觉,看到对方的字,就像见到这个人,

能感受到对方的心情。我和家人保持着定期通信的习惯,邮政投递员还能上门取件,很让人感动。”

上午9点30分,在九华山路上的邮筒前,前来取信件的投递员程丽玉惊喜地发现邮箱里有几封信和明信片(如图)。看到这些信件信封上风格各异的字体,还有明信片上手写的可爱图案,亲手写下的真挚祝福,即使是旁观者,也被这个快时代中的手写浪漫而感动。

“虽然现在写信寄信的人越来越少,即使没有一封信,但我们每天二次开箱取信的制度依然不变。这个邮筒,经常有一些邮寄全国甚至国外的信件、明信片。”程丽玉表示,信件不超过20克,市内范围寄信,资费0.8元,寄信至市外,资费1.2元。如今信件条码化普及,每封平信都有着专属条码,可以在专门的系统内查询到信息,虽然信件比网络通信来说要慢一些,但是信件邮寄可以做到“万无一失”。

邮筒不会消失
只要需要就一直在

记者在街头随机采访发现,90%的芜湖市民都表示已经很少写信,也

没有留意到街头邮筒的存在,还有的人以为邮筒已经不再使用了。当被问到“平时采用何种方式与亲友沟通”时,大部分市民都表示使用微信、短信等线上沟通方式。“速度慢”“没时间”,成为不写书信的主要理由。即使如此,当被问及“如果你收到一封手写信,会不会开心”这一问题时,大部分人都认为很惊喜。

退休教师李女士表示,现在小学课本上还是会教孩子们写信的格式,但是很遗憾现在在很多孩子从没真正体验过通过笔下文字进行思想交流的快乐。虽然时代在发展,大家都习惯了快节奏的即时沟通,有时候慢下来、静下来,在灯光下用心写一封信,用手中的笔给远方的人来一场心灵的对话,相信会收获不一样的感动。她认为,文字与心灵的真诚沟通永不过时。

记者从芜湖市邮政部门了解到,如今邮箱、邮筒尽管使用率不高,却不会轻易减少及撤销。这是因为,《中华人民共和国邮政法》明确规定,邮筒是为市民提供便利的邮政工具,承担着为社会服务的职责,保障着人们行使通信自由的权利。邮筒设立时,要充分考虑到区域分布、人口密度、服务半径等诸多因素,经过一系列科学的规划,邮筒才能出现在街头“站岗”。每一个邮筒或邮箱,每天都有专人逐个打开收信。不仅如此,它们还要定期经受“试信”考验,比如往某个邮筒中塞入一封寄往指定地方的信件,从而检查取信、分拣、投递等各个环节的时效性。

邮筒与书信,是一种文化符号。无论时代如何发展,人与人之间的情感交流永远不可缺少。作为承载人与人之间沟通的“绿色使者”,如何增加邮筒的使用功能,开发出更多的“情感产品”,让更多的人愿意重新选择手写信“鸿雁传书”,依然值得我们深思。

记者 顾娅文
记者 汪武 实习生 苏海鹏 摄

2024年芜湖市“春风行动”新春大型招聘活动

时间:2024年1月27日(周六)上午10:00

地点:芜湖宜居国际博览中心

春风暖民心 就业赶大集

70余家招聘企业,近万个岗位
30家创业企业,百余种创业产品
诚邀您现场参与互动

参会企业:

- 奇瑞汽车股份有限公司
- 无为比亚迪实业有限公司
- 芜湖美智空调设备有限公司
- 中达电子(芜湖)有限公司
- 芜湖市常春汽车内饰件有限公司
- 信义节能玻璃(芜湖)有限公司
- 芜湖长信科技股份有限公司
- 安徽美泰曼特电子有限公司
- 芜湖新泉汽车饰件系统有限公司
- 芜湖美的厨卫电器制造有限公司
- 芜湖通和汽车管路系统有限公司
- 上海李尔汽车系统有限公司芜湖分公司
- 格力电器(芜湖)有限公司
- 芜湖双汇食品有限公司
- 芜湖造船厂有限公司

- 安徽熙泰智能科技有限公司
- 芜湖三山海螺港务有限公司
- 芜湖徽虎保温材料有限公司
- 安徽瑞普橡塑有限公司
- 恒安(芜湖)纸业股份有限公司
- 安徽一灯智能科技有限公司
- 芜湖正海汽车内饰件有限公司
- 海程新材料(芜湖)有限公司
- 芜湖(天马)微电子有限公司
- 芜湖红方包装科技股份有限公司
- 芜湖瑞德博模具有限公司
- 芜湖天鸟高新技术有限公司
- 安徽信义智能机械有限公司
- 芜湖市劳动保障人力资源有限公司
- 芜湖市诺康生物科技有限公司
- 安徽瑞佑自动化科技有限公司
- 芜湖杰诺瑞汽车电器系统有限公司
- 金碧物业有限公司芜湖分公司
- 合肥盛文优路教育科技有限公司芜湖分公司
- 老百姓一家人药房连锁有限公司
- 芜湖博文装饰有限公司
- 芜湖君逸酒店管理有限公司
- 安徽清缘弘汤酒店有限公司

- 芜湖荣泰酒店有限公司
- 芜湖海螺国际大酒店有限公司
- 芜湖市江城万果缘电子商务有限公司
- 芜湖世茂希尔顿逸林酒店
- 安徽皖新酒店发展有限公司芜湖华邑酒店
- 芜湖三花自控元器件有限公司
- 芜湖三联锻造股份有限公司
- 芜湖天海电装有限公司
- 芜湖天弋能源科技有限公司
- 芜湖威迈斯新能源有限公司
- 安徽长江药业有限公司
- 芜湖中山大药房连锁有限公司
- 芜湖跃飞新型吸音材料股份有限公司
- 芜湖卓越线束系统有限公司
- 芜湖义柏载具精密技术有限公司
- 芜湖欣平包装工业有限公司
- 弋江区晓东盲人推拿服务部
- 芜湖博康机电有限公司
- 芜湖顺荣汽车零部件有限公司
- 英格瓷(芜湖)有限公司
- 芜湖雅葆轩电子科技股份有限公司
- 共享智能制造产业创新中心(安徽)有限公司

- 芜湖海冻天然食品有限公司
- 永臻科技(芜湖)有限公司
- 安徽立兴铝业科技有限公司
- 芜湖荣基密封系统有限公司
- 芜湖安博帝特工业有限公司
- 中安达电气科技股份有限公司
- 安徽沃德气门制造有限公司
- 新亚特电缆股份有限公司
- 安徽太平洋电缆股份有限公司
- 安徽贝驰生物科技有限公司
- 安徽楚江高新电材有限公司



扫码查看招聘会岗位信息



扫码关注“就在芜湖”公众号